

垃圾收費應當暫緩 減廢工作繼續推進

發展旅遊靠創新

特區政府宣布繼續暫緩垃圾收費計劃，甚至明言「本屆政府任內不重推」，但會通過加強公眾教育、持續推進垃圾分類、完善回收網絡、善用市場力量發展環境基建等手段，在不增加業界及市民負擔的情況下，繼續推動減廢工作。這一表態凸顯了特區政府「以結果為目標」的務實作風，展現了對主流民意的充分尊重，受到社會各界的歡迎和支持。

特區政府去年5月宣布暫緩垃圾收費，非不為也，是不能也。香港在垃圾分類、垃圾回收、廢物管理等多方面準備不夠充分，社會接受度也不足，在客觀環境尚不成熟之下強推有關政策，隨時事與願違。早前有大型網絡民調顯示，逾八成受訪者認為現階段不宜推行垃圾收費政策，並更傾向於政府先完善回收設施，以及加快興建焚化爐等解決方案。民意十分清晰，特區政府暫緩實施有關政策，正是從善如流。

另一方面，三年疫情困擾、寰球經濟低迷加上消費模式的轉變，不少行業承受壓力，餐飲業、零售業經營尤其困難，發展經濟、改善民生成為當下特區政府的核心工作。繼續暫緩垃圾收費，讓業界鬆了一口氣。正如有物業管理公

司指出，經濟壓力和人手挑戰令垃圾收費不宜在現階段重推。也有大型飲食集團負責人表示，在原有計劃下，食肆分店每月將增加數千至數萬元成本，業界難以負擔，或加劇目前的食肆結業潮，因此支持繼續暫緩有關計劃。

但特區政府暫緩有關垃圾收費，不代表不重視減廢，恰恰相反，政府從完善配套設施出發，加強了減廢工作，也收到了實質成效。統計數據顯示，香港每日平均垃圾棄置量從2021年高峰期約11300噸，持續下降至去年的約10510噸，今年上半年更已進一步降至約10100噸，反映特區政府的減廢回收措施已成功扭轉垃圾棄置量過去不斷上升的趨勢。同時，整體回收率亦從2020年的28%持續增至2024年的34%；環保署轄下「綠在區區」去年的回收量亦按年大幅增加60%，今年上半年則比去年同期上升20%。

特區政府同時加大力度推動源頭減廢，包括落實餐廚管制政策，在社會建立起「走塑」共識。今年三月又推出《減少使用包裝約章》，既減輕了堆填區壓力，也能幫助企業履行社會責任，避免了在減廢方面「麻鷹不管理雞仔」的弊端。

更重要的是，暫緩實施垃圾收費並沒有令市民減廢回收的意欲下降，反而提高了他們的參與意欲。越來越多市民養成了積極參與垃圾分類和回收的習慣，並廣泛使用分布各區的回收點。事實證明，透過持續教育和獎賞機制，加強對市民的正面鼓勵，減廢及提升回收率的效果更好。環保署方面表示，期望在市民及社會各界共同努力下，持續推動減廢回收工作下，未來10年把香港每日平均垃圾棄置量從現時的約1萬噸再減少約1000噸，便有望在無需興建第三座垃圾焚化設施前提下，於2035年實現「零廢堆填」的目標。

條條大道通羅馬。垃圾收費並非唯一減廢手段。目前世界上有30多個國家和地區實施有關政策，實施效果受限於執行環境、社會接受度和配套設施。真正的減廢需要從源頭的產品設計、中間的消費行為到末端回收處理的全鏈條管理，綜合政策、教育、技術和監管。說到底，特區政府在暫緩垃圾收費的同時，從加強教育、完善回收、增加垃圾處理設施方面入手，在不增加市民負擔下堅定零廢堆填的長遠目標，這是因時制宜的務實之道，終將創造出在減廢方面的「香港模式」。

趕在國慶「黃金周」之前，號稱全球最大室內滑雪度假村的深圳前海冰雪世界開幕，總面積超過43萬平方米。這一項目通過人工製雪和恆溫控制技術，完全打破了地域和季節限制，提供全年無休的冬季運動體驗，為香港發展旅遊業帶來有益啟示。

南方氣候溫暖，冬天無雪，南方人要滿足對雪景及冬季運動的好奇心，過去只能選擇在冬天，去哈爾濱這樣的地方過把癮。但科技進步加上思維創新，將昔日的不可能變成可能。

近年廣州和深圳的冰雪運動越搞越紅火，溜冰場逐漸發展成大規模的冰雪世界，既能滿足一般愛好者的需要，更能舉辦國際賽事；不是單純滑雪，而且有攀岩、潛泳等活動，更有酒店及零售區。以南方人口之眾、消費力之強，冰雪運動的市場潛力不言而喻。單是一個粵港澳大灣區，就足以撐起這個冰雪世界。

香港也有一些溜冰場，可惜這盤生意始終未能做大，這除了一些客觀條件的限制，也因為缺

少想像力、創造力。在深圳和廣州都有大型冰雪度假村的情況下，香港沒有必要重走別人的路，而是可以借鑒對方的創新經驗，善於利用科技力量，打造過去無法實現的旅遊場景。香港迪士尼、海洋公園近年來逐漸復甦，證明一些大型設施還是有競爭力的，關鍵是要有新思維、新觀點、新方法。

不能簡單地將深圳冰雪世界視為香港的競爭對手，從大灣區旅遊的大局觀出發，通過整合兩地的旅遊資源，可實現雙贏。比如中秋節快到，業界可以將深圳冰雪世界和香港的大坑舞火龍等串成一條旅遊線路，為遊客帶來更豐富體驗。事實上，香港和深圳在旅遊資源上各具千秋，互補潛力大，雙方合作機會很多。

香港旅遊資源豐富，「一國兩制」下的文化特色和山水之美等，都是取之不盡的旅遊資源，真正是「無處不旅遊」。將這些資源裝裱好、規劃好、宣傳好，就可以將香港亞洲旅遊樞紐招牌擦得更亮。

強烈反對抹黑香港營商環境

特區政府：美報告理虧無據 蒼白無力

美國國務院發表的《投資環境報告》中對香港營商環境多有偏頗的陳述，其中對《香港國安法》和《維護國家安全條例》更是繼續惡意抹黑、作出無理失實的指控，特區政府昨日發表聲明，表示強烈不滿和反對。

政府發言人強調，國安法律的實施，讓香港恢復安全穩定的環境，不僅保障了市民大眾的權利和自由，同時也讓香港成為更吸引國際資金和投資的安全港。報告中各種偏頗不實的說法，在事實面前顯得理虧無據、蒼白無力。

大公報記者 龔學鳴



▲特區政府對美國國務院發表的《投資環境報告》，表示強烈不滿和堅決反對。

1400家，同比上升9%。自2022年底至今，引進重點企業辦公室已吸引逾80間重點企業在香港落戶或拓展業務，其中不少是從事前沿科技的全球領軍企業。今年首八個月，投資推廣署共協助了超過440間企業在港開設或擴展業務，較去年同期增加14%，來自海外及中國內地的企業約各佔一半，證明香港繼續是海外及中國內地企業開設及擴展業務的理想地方。

外商對港法治抱高度信心

發言人強調，在「一國兩制」下，香港特區繼續實行普通法、堅定維護法治，司法機構一直獨立行使審判權。根據各項調查，在港外商普遍對香港的法治抱有高度信心。例如，香港美國商會在今年初發表的年度會員調查顯示，有83%在港美企對香港法治有信心，比2024年及2023年分別增加4個及10個百分點；70%的企業指它們的運作沒有受到國安法律的影響。事實上，《香港國安法》和《維護國家安全條例》的法律條文，包括定義、適用對象和範圍，均相當清晰，亦明確

規定香港特區內的財產和投資受到法律保護，完全沒有窒礙各類組織在香港的正常商業行為和國際交流需要。法官在處理任何案件，包括涉及國家安全的案件時，均獨立公正地履行司法職務，不受任何干預。在「世界正義工程」去年公布的《2024年法治指數》，香港整體排名維持高位，繼續領先於美國和一些不時無理批評香港法治和人權狀況的國家。

發言人指出，當前地緣政治、單邊主義和保護主義加劇、衝擊國際貿易體系和全球經濟秩序，香港在「一國兩制」下，將一如既往堅定保持自由港的地位、實行自由貿易、簡單低稅制等政策，維持資金、資訊、貨物和人才自由流動，發揮「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色和功能。香港會積極融入國家發展大局、更主動對接國家發展戰略，既鞏固優勢產業，更培育新興產業和領域；在深化與傳統市場關係的同時，又努力拓展與全球南方市場的聯繫。歡迎海內外的企業和人才來港投資興業和發展事業，與香港共享未來亮麗的發展機遇。

外交公署正告美方：停止破壞！

【大公報訊】針對美國國務院近日發布所謂《年度投資環境報告》，老調重彈抹黑香港國安法律，唱衰香港營商環境，外交部駐港公署發言人表示強烈譴責和堅決反對。

發言人表示，香港國安法和《維護國家安全條例》實施以來，香港繁榮穩定得到更好保障，香港由治及興的基礎愈加牢固。如今，香港蟬聯全球最自由經濟體榜首，世界競爭力排名重回全球三甲，世界人才排名躍居全球第四，均遠高於美國，香港作為投資興業樂土的吸引力不斷增強，「一國兩制」事業沿着正確方向行穩致遠。美國動輒揮舞關稅和制裁大棒，對國際投資貿易處處設限，對人才簽證收取高額費用，任意拘捕外企外國員工，根本沒有資格對香港營商環境說三道四。

發言人強調，美國在港有重大經濟利益，過去十年，美對港貿易順差超過2700億美元，是其全球貿易夥伴中最高，目前近1400家美企業在港投資興業。美方一再把經貿問題政治化、工具化，極力渲染外國企業在港營商所謂風險，嚴重干擾破壞港美正常交流合作，恰恰是香港營商環境的干擾者、破壞者。中方敦促美方切實尊重中國主權和香港法治，取消對港制裁，停止以任何方式干預香港事務和中國內政。

工商界：美霸凌行徑招反感 終將「賠了夫人又折兵」

【大公報訊】記者龔學鳴報道：多名工商界人士批評，美國所謂《年度投資環境報告》對香港國安法和《維護國家安全條例》繼續惡意抹黑。他們強調，報告中的說法偏頗不實。如美國繼續干預香港事務和中國內政，最終必將是落個「賠了夫人又折兵」的下場！

港區全國人大代表、香港中華總商會常務會董黃英豪強調，香港國安法是香港的定海神針，許多海外投資者對中國香港很有信心，家族辦公室和資產管理規模都達到歷史新高。美國政府將經貿問題政治化，完全是雙重標準。美資企業家眼睛是雪亮的，美國金融服務業

大都加強香港團隊建設。

全國政協委員魏明德表示，香港國安法的出台，對於維護香港的國家安全、保障香港的長期繁榮穩定具有里程碑的意義。對於美方將經貿問題政治化、渲染風險，魏明德強調，互不干涉內政、互相尊重主權及領土完整，是國際社會嚴格遵守的國際法原則及國際關係的基本準則，是維護世界和平與穩定的重要基石。香港事務屬中國內政，不容任何外部勢力干涉。

美資積極投資香港

全國政協委員、立法會議員李鎮強

認為，美國等西方國家企圖歪曲事實，目的只是為了轉移視線，企圖阻礙國內外投資者來香港，但最終只會徒勞無功，李鎮強促請美國應先關注並處理好自己國家內部事務，例如槍械問題，不要企圖插手及干預別國內政。

香港中華出入口商會會長貝鈞奇指出，2019年黑暴為香港帶來極大的創傷及破壞，是香港國安法的果斷實施，快速控制了社會亂局。當前，在香港社會加快「由治及興」進程、全力拚經濟發展的時候，美方在投資環境報告中抹黑國安法，將經濟問題政治化，彰顯了其旨在破壞香港發展、干涉我國內政的

險惡用心。

香港中華出入口商會秘書長溫幸平表示，香港外來投資存量逐年上升，由2019年的約2.08萬億美元，攀升至2024年的2.35萬億美元；香港亦連續蟬聯「全球最自由經濟體」、世界競爭力排名重回前三、世界人才排名躍居第四；這些充分說明了香港對投資者的吸引力越來越強，確實是投資興業的好地方。

商界（第三）立法會議員嚴剛批評，美國發表所謂《年度投資環境報告》繼續抹黑香港國安法律，唱衰香港營商環境。眾所周知，香港國安法和《維護國

家安全條例》實施以來，香港繁榮穩定得到更好保障，香港由治及興的基礎愈加牢固。再加上在港投資的境外企業數量再創新高，今年IPO融資額達世界第一，這都說明香港的營商環境在不斷提升。

反觀美國，動輒揮舞關稅和制裁大棒，對國際投資貿易處處設限，對人才簽證收取高額費用，任意拘捕外企外國員工，其國際信譽正在場方式下降。美方的霸凌行為已激起越來越多國家的反感，如再繼續干預香港事務和中國內政，最終必將是落個「賠了夫人又折兵」的下場！